

田野中最美的身影



大理“红”

说到大理的“红”，我总能如数家珍，滔滔不绝。大理的花“红”：“樱花红陌上”的冬樱、“一树早桃红”的山茶、“万山都是红”的杜鹃。大理的云“红”：习爷爷视察大理时的“云横玉带”、一缕浮云几度秋的“公主望夫”、碧幕霞绡一缕红的“火烧云天”。大理的景“红”：“风花雪月”的自在大理、“山海相依”的海誓山盟、不得不来的“网红打卡地”。大理的人“红”：抗日民族英雄周保中、白族第一位女共产党员赵琴仙、抗战时期活动在学生中的宣传员李仲烈、著名航天技术专家王希季、歼-10战斗机总设计师宋文骢。大理的事业“红”：持续向好的生态文明、蒸蒸日上的转型发展、不断提升的民生福祉。有一首歌是这样的唱：“花儿为什么这样红，它是用青春的血液来浇灌……”年少的一开始听不懂，直到我爸爸去湾桥镇担任洱海保护工作人员。从那时起，爸爸陪我的时间越来越少，听不到睡前故事、吃

书卷养心

清朝文人张英说：“书卷乃养心第一妙物，闲适无事之人，镇日不看书，则起居出人，身心无所凄迫，耳目无所安顿，势必心意颠倒，处逆境不乐，处顺境亦不乐。”他的言下之意便是这样吧，不读书，即使豪宅名车，生活闲适，也会觉得飘零凄迫，内心空虚，无所事事，灵魂得不到安顿。而倘若手执书卷，哪怕只拥有一间茅草屋，也像沐浴清风明月一样，心生愉悦。无怪乎古人常说：“三日不读书，便觉面目可憎。”相由心生，当心情焦躁烦乱不定时，面相怎会让人赏心悦目？可见，书的确是最好的养心妙物。“宠辱不惊，闲看庭前花开花落；去留无意，漫随天外云卷云舒。”翻开《菜根谭》，一颗凌乱失落的心徜徉在这些从容自由又智慧句子里，慢慢地静下来，心境也开始变得平和恬淡。也因此，知道了司空见惯的花开花落蕴藏着大气的美。同时，学会了停下匆忙的脚步，抬头仰望蓝天，欣赏洁白的云儿自由自在地卷卷舒舒的惬意。



开卷有益。四大名著是不错的选择。《西游记》中唐僧师徒，长途跋涉，历千辛万苦，经八十一难，方到达西天取得真经。而孙悟空一个跟头就十万八千里，但仍然要跟着唐僧一步步走完漫漫取经路。生活也是这样，要去吃些苦头，经历些磨难，一步步地慢慢走，人生才够丰满博大。《三国演义》，群雄争霸，狼烟四起。可是，在历史的滚滚大浪中，也只能叹一声：“古今多少事，都付笑谈中。”想想自身在红尘中的那些小恩小怨，简直就是不足一提。心中不免豁然开朗。看《水浒传》，一百零八位英雄的侠义豪情，“路见不平，拔刀相助”让日渐冷漠的心柔软起来。而《红楼梦》里的热闹，到后来，不过是白茫茫一片真干净。人生还有什么不能看开呢？还有哪些不能放下呢？眼前骤然山明水净起来。读万卷书不如行万里路。有时候

“疏影横斜水清浅，暗香浮动月黄昏。”这样的景致，是北宋诗人林逋勾勒出来的最美的月下梅影。笔触温柔，韵味悠长。尤其是字间那浮动了千年的梅之暗香，清幽氤氲，似有若无。要知道，这世间的味道，多以幽远绵香为最佳。浓烈的一定不是最好的。不咄咄逼人、不飞扬跋扈，细细的、小小的，恰到好处的，往往才是最好的。比如好酒、比如好茶，讲究的都是入口后那残留萦绕在唇齿间的一缕醇香、温润、柔软，久久不散，回味无穷。再比如，岁月的暗香。曾被一家精品店里的一帧小画吸引。端坐在画中的是位中年美妇人，姿态高贵优雅，迷人的脸上带着温和泰然的笑容，眉梢眼角若隐若现的细纹，使得她原本就姣好温婉的面容，更增添了一种摄人心魄的美，仿佛寒冬时节，深山里盛开的一束红梅，馨香淡淡，却丰盈了整个山谷。总在想，这家店的老板恐怕也如同我一般，是懂得岁月的暗香的吧，所以才会喜欢这样的一张脸庞，并把它放在橱窗里最显眼的地方。在我看来，随着岁月的流逝，时光总会悄无声息地在人们的脸上身上留下难以磨灭的痕迹，让人们慢慢拥有一种独特的魅力和气质。时光流淌得越久，这种独特的魅力和气质也就愈发醇厚，最终散发出一股淡淡的幽香。这种香气，我称为岁月的暗香。它从容不迫、冷暖自知，历经繁华与沧桑后，仍留有卓然独立的风骨，懂得低眉浅笑时的包容与接纳。就像风雪里绽放的一束红梅，纵然开得倾国倾城，却不张扬跋扈。喜欢岁月的暗香，那一抹香，幽幽浅浅，能久久萦绕鼻尖，经年不散，永远耐人寻味。

保护洱海 保护环境 实现资源生态和社会协调发展



大理时讯 DALISHIXUN 2021年5月25日 星期二 农历辛丑年 四月十四 19℃ ~ 27℃ 阵雨 第1846期 编辑/陈曙娟

市委财经委员会召开第三次会议 罗永斌主持并讲话 严启红作要求

5月19日，市委财经委员会召开第三次会议，深入贯彻落实中央和省、州经济工作会、党委全会以及市委九届十一次全会精神，深刻认识、全面把握当前全市经济形势，回顾总结一季度经济运行情况，进一步明确二季度及下半年经济工作重点，确保全年目标任务圆满完成。为实现“十四五”良好开局鼓士气、添动力。罗永斌强调，要集中力量，大抓项目。积极抢抓机遇、抢效率、抢进度，扎实抓好项目储备、项目前期和在建项目实施，为长远发展打好基础、增强后劲。要发挥优势，大抓产业。凸显特色优势，加快世界级文旅产业、数字经济、大健康产业和婚庆旅拍等产业布局和发展步伐，为转型发展增添动力。要全力以赴，大抓招商。紧紧围绕工作重点、产业园区、项目落地抓招商，以招商引资的新成效、新突破为开创全市高质量发展新局面提供强大支撑。要转变理念，大抓服务。进一步优化流程、主动服务、规范执法，营造高效透明的政务环境、亲商富商的政策环境、公平公正的法制环境，着力打造“家人式”服务，让所有来大理投资兴业的企业感受到大理市“温馨如家、亲和如家、体贴如家、方便如家”的营商环境。罗永斌要求，全市各级各部门要增强发展意识、协作意识和责任意识，坚持以更新的理念、更优的作风、更强的本领狠抓工作落实，在全市掀起“大抓项目、大抓产业、大抓招商、大抓服务”的热潮，确保既定的各项目标任务不折不扣圆满完成。严启红强调，全市各级各部门要咬定工作目标，坚定经济发展信心，全力以赴抓实项目推进工作，积极向上对接，争取政策支持，加强统计工作，做到应统尽统，按照上级党委、政府要求，圆满完成年度工作目标责任。会上，各代表单位递交了综合责任状，“两区一委”主要负责同志就项目工作作发言，市政府副市长就分管工作安排部署。市委财经委委员，市“四班子”主要领导，“两区一委”有关领导，市级相关部门和各乡镇、街道党委主要负责人参加会议。记者 黑浩川 马骅



市委党校建成投入试运行

日前，大理市领导干部学习贯彻党的十九届五中全会精神研讨班结业，399名首批学员在新建成的大理市委党校完成了为期3天的学习。大理市委党校背靠苍山、面向洱海，位于下关和大理古城中间，区位优势明显、交通便利、环境优美。学校有40-200人的教室、讨论室、会议室11间和500人报告厅1个，建有学员宿舍、学员餐厅、地下停车场等基础设施，配套完善“四史”教育长廊、校史馆、图书馆等学习阵地，实施“智慧校园”建设，是一所教学培训信息化、校园环境优美的现代化学校。首期培训尝试使用“智慧校园”系统开展教学及后勤服务管理，让学员通过手机开启学习期间日程查看、教

学考勤、住宿和就餐安排的“云生活”。“智慧校园”系统的使用，方便了学员的学习生活，提高了干部培训智能化水平。大理市委党校的建成投入运行，揭开了学校建设发展史上崭新的一页，将为全市高质量发展提供人才支持和组织保障。赵美颖

近期以来，全州新冠疫苗接种工作有序推进，为疫情常态化防控夯实强有力的免疫基础。截至5月17日，全州累计到位疫苗20批次60多万支(30多万人份)，完成首针接种28万人，完成2针接种12余万人。图为大理市妇幼保健院医护人员在州体育馆为市民接种。周应良 摄

大理市公安局“团圆”行动工作新闻通气会举行

为严厉打击拐卖妇女儿童犯罪活动，广泛宣传 and 呼吁社会各界力量参与到公安机关开展的“团圆”行动中，争取更多失踪被拐儿童家庭早日实现团圆，5月20日，大理州、市公安局召开“团圆”行动工作新闻通气会。副市长、市公安局局长芮灿杰出席通气会，并对大理市公安局“团圆”行动工作开展情况进行通报。“团圆”行动是公安机关开展查找被拐失踪儿童的专项行动。全国公安机关依托“打拐DNA”系统，以侦破拐卖儿童积案、查找失踪被拐儿童为主要内容，全力侦破一批拐卖儿童积案，全力缉捕一批拐卖儿童犯罪嫌疑人，全面查找一批改革开放以来失踪被拐的儿童，争取早日实现家庭团圆。据介绍，自专项行动开展以来，大理市公安局高度重视，成立工作领导小组，

市政府九届七十次常务会议召开



5月23日，市委副书记、市长严启红主持召开大理市第九届人民政府第七十次常务会议，集中学习相关会议文件精神 and 研究审定有关事项。会议传达了学习了习近平总书记第十九届中共中央政治局第二十九次集体学习时重要讲话精神；书面传达了学习了习近平总书记在广西考察时重要讲话精神，省委副书记、省长王予波在全省深化“放管服”改革优化营商环境电视电话会议上讲话精神，州委书记杨国宗在大理州2021年第二季度重大项目集中开工仪式上讲话精神等有关会议文件精神；组织学习了《云南省大理白族自治州洱海保护管理条例实施办法》。会议听取了大理市地震应急工作情况、大理市安全生产工作情况、大理市疫情防控和疫苗接种工作情况汇报，书面听取了《大理市旅游市场秩序整治工作》情况汇报。会议要求，要牢固树立生态文明建设思想，做到入脑入心，不折不扣落实到实际工作中；各级各部门要认真组织学习《云南省大理白族自治州洱海保护管理条例实施办法》，积极宣传、科学引导广大人民群众。要加强震情监视、异常核实、预报预警工作，研判分析震情趋势；要扎实开展地震救灾预案演练，落实救援力量、物资准备；要做好值班值守制度，保障通讯畅通。要绷紧安全生产这根弦，任何时候不能松懈，安全生产工作要做到全覆盖、零容忍、严执法、重实效。要抓好常态化疫情防控工作，积极发挥医疗机构的哨点作用；要加快疫苗接种工作，做好疫苗接种台账。要抓好旅游市场秩序整治，形成诚信经营、文明经营的浓厚氛围。会议还研究审议了《中央第十巡视组反馈涉及洱海问题整改工作方案》《关于开展撤销大理省级旅游度假区管理机构工作的实施方案》《公布大理市第五批市级文物保护单位的请示》等议题。记者 马元娟

## 300亩车厘子喜获丰收 银桥镇农业转型发展结硕果

当前正是车厘子大量上市的季节,在银桥镇马久邑村大理云锦尚品农业种植有限公司的果园里,一片片层层叠叠的翠绿中,一个个晶莹剔透的果子密密匝匝地挂满枝头。远远看去,犹如一颗颗晶莹剔透的玛瑙煞是喜人,吸引了不少游客前来采摘。

2015年,大理云锦尚品农业种植有限公司在各级党委、政府支持下,在银桥镇马久邑村流转土地300亩,投资近2000万元种植生态车厘子。6年来,公司技术人员先后多次对种植品种进行优化,并采用良种种植,通过水肥管理、整形修剪,培育出来的车厘子能够达到果大、甜脆。公司技术总监谭志刚介绍,公司在大理推广种植最好的车厘子品种,逐步淘汰口感不好的品种,改种的品种口感脆、口味浓、酸甜适中。

银桥镇土壤肥沃、水源充沛、光照充足,自然资源的富集,加上大理得天独厚

的气候条件,造就了大理车厘子独特的口感。目前,基地种植的车厘子品种以美国的布鲁克斯为主,采用矮化密植绿色生态种植为主。

基地产出的车厘子主要采用线上、线下相结合为主,入园采摘为辅的销售方式,除满足本地市场的需求外,主要销往广州、上海、北京等一线城市。当前,基地内挂果的车厘子面积达200亩。车厘子大量成熟,需要大量的工人采收,这也为周边农户提供了务工机会,更多人实现了家门口就业的愿望,促进农民增收、产业兴旺。

近年来,银桥镇依托银桥绿色食品工业园,加快土地经营权流转,引导生态、绿色、有机种植,引进和培植了一批农业企业、专业合作社和种植大户,发展种植蓝莓、玫瑰、苗木、水稻、烤烟、花卉等作物,大力打造“绿色食品牌”。目前,全镇已有2个农产品获得有机认

证,15家企业、50多家专业合作社及个体种植大户实施绿色生态种植,建成基地12个,面积近4000亩,农业转型发展初见成效。

下一步,银桥镇将继续坚持绿色发展,构建现代产业体系,充分发挥银桥镇绿色现代农业产业园项目优势,按照“大产业+新主体+新平台”的思路,加快培育具有较强市场竞争力的经营实体,带动农户实现标准化、生态化种植。同时,将依托洱海生态廊道、茶马古道、苍山步道、极具特色的古村落、浓郁的民族风情、悠久的农耕文化、优美的田园景观等资源,不断完善旅游基础设施,加快半山酒店建设,打造有特色、有乡愁的世界一流健康生活目的地。

记者 黑浩川 杨振飞

### 大力实施乡村振兴战略 全力推进农业农村现代化



## “我是共产党员,现在应该站出来” ——海东镇充分发挥抗震救灾中基层党组织战斗堡垒作用

自漾濞县发生6.4级地震以来,海东镇闻灾而动、快速响应,充分发挥基层党组织领导和战斗堡垒作用,组织动员广大党员、干部参与到抗震救灾攻坚战中,做到“哪里有灾情,哪里就有党的战斗堡垒”。

### 党员夜巡小分队 汇聚爱心正能量

由于海东镇距离漾濞县震中仅30公里,并伴随多次余震,海东镇震感明显,当地不少村民选择在距离村庄不远的公路边“安营扎寨”。茫茫夜色中,一支向阳村党员“红马甲”志愿服务队的出现让人倍感温馨。志愿者们到群众临时搭建的帐篷中查看情况,和群众面对面交谈,安抚避险群众情绪,实时了解村内受灾情况。

“大家不要慌张,多看官方信息,学会用科学的方式避险,不信谣不传谣,一切信息以官方通报的为准。”志愿者们说。自地震发生至今,向阳村“夜巡小分队”就对村内开展夜间不间断巡逻,通过对集中避险点和村庄居民集中区进行受损情况排查,开展群众安抚工作,有效维护了当地社会治安环境,志愿者们在危难关头成为稳定群众情绪、带领群众抗震的“主心骨”。

### 党员干部挺在前 扎实开展“三推进”

灾情就是命令,时间就是生命。海东镇党委强化统筹,压实责任,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用,做到抗震救灾、森林防火、疫情防控“三推进”。灾情发生以来,镇村级党员干部第一时间返回工作

岗位,履职尽责;镇工作组深入各挂包村,与村级党员干部深入一线开展灾情核查统计、防灾减灾宣传等工作,并协助解决挂钩村在抗震救灾工作中存在的问题和困难。

在各村森林防火卡点、疫苗接种现场,都有党员干部志愿者忙碌的身影,大家都默默坚持,守好自己的“责任田”,践行着初心使命。“因为我是一名共产党员,现在是最困难最艰苦的时候,也是最考验我的时候,我应该站出来!”一名党员志愿者说。

一个党组织就是一座堡垒,一名党员就是一面旗帜。海东镇广大党员干部用实际行动践行着全心全意为人民服务的初心使命,诠释着新时期一名党员干部的责任和担当。

王诗涵

5月21日21时48分,漾濞县发生6.4级地震。地震发生后,市妇幼保健院迅速反应,立即召集应急医疗队,于23时30分从医院出发,连夜赶往震中漾濞县秀岭村开展医疗救援工作。医疗队员冒着余震塌方的危险,经过2个多小时的颠簸,于22日凌晨2时抵达秀岭村,立即对秀岭村内的5个医疗巡查点进行医疗救助,让党旗在地震灾区上空飘扬。

本报通讯员 摄

## 漾濞县中心敬老院27名老人得到妥善安置

5月22日下午,漾濞县中心敬老院的27名老人顺利入住大理州社会福利院。面对灾情,大家手拉手、心连心,共同战胜自然灾害。

5月18日以来,漾濞县连续发生多起4.0级以上地震,5月21日21时48分发生6.4级地震,造成漾濞县中心敬老院房屋受损严重,敬老院老人的安危存在较大隐患。为妥善安置好受灾敬老院的老人,州民政局经过反复研究,决定将老人安置在

大理州社会福利院。接到任务后,大理州社会福利院迅速投入筹备工作,积极发动全院党员和入党积极分子踊跃参加,充分发挥党员的先锋模范作用。

连续多日的频繁地震,让漾濞县中心敬老院的老人们内心恐慌不安、睡不安稳,迁移安置到大理州社会福利院后,工作人员的耐心开解和悉心关怀让老人们的情绪得到较大缓解。漾濞县中心敬老院老人罗奶奶说:“现在

这么多人关心我们,工作人员对我们很好,我们过着好日子,又安全,心里踏实踏实的。”

灾情发生后,大理州社会福利院在上级部门的统一部署下,及时启动应急预案,号召党员积极发挥先锋模范作用,筑牢基层党组织战斗堡垒,实实在在为民办事,用心服务好每一位老人,将党史学习教育向深向实推进。

记者 黑浩川 戴向晖



### 漾濞“5·21”

地震发生后,大理州减灾备灾中心救灾物资源源不断汇聚漾濞灾区。得知大理州减灾备灾中心人手短缺的情况后,凤仪镇志愿者主动请缨,协助大理州减灾备灾中心做好物资搬运装车工作,确保救灾物资及时运到抗震救灾一线。截至目前,凤仪镇共有60余名志愿者参与抗震救灾工作。

赵思兰 摄

# 斑马线 生命线 文明礼 让风景

## 2021年大理州职业教育活动周启动仪式举行

5月21日,以“技能:让生活更美好”为主题的2021年大理州职业教育活动周启动仪式在州体育馆举行。

当天上午9时许,州体育馆内全体人员一起奏唱国歌,活动随之正式拉开序幕,大理州相关部门领导为活动致辞并宣布2021年职业教育活动周开幕。随后,大理市中等职业学校、大理州财贸学校、云南省建设学校等职业学校轮番上台表演,为观众带来精彩的文艺盛宴,赢得现场观众阵阵热烈掌声。

启动仪式上还设置了技能展示活动,

展现职业教育的丰硕成果。来自各职业学校的学生大显身手,用精湛的职业技能现场进行烹饪技能、3D打印技术成果、财会展示和茶艺、插花、民族技艺展示,吸引了众多市民前来观看。

职业教育是国民教育体系和人力资源开发的重要组成部分,是广大青年打开通往成功成才大门的重要途径。近年来,大理州科学谋划、勇于创新,在构建职业教育体系、推进基础建设、提升内涵发展、增强服务能力等方面取得了长足进步,为全州经济社会持续健康发展提供了坚实

的人才支撑,为深化教育综合改革、推进多元育人模式改革奠定了坚实基础。

据了解,启动仪式后,各县市、学校还将根据实际,面向学生、家长和社区居民,开展“技能服务美好生活”“校园体验日”“社区体验日”等活动,让全社会有机会参加活动和体验职业教育成果,提升职业教育的社会吸引力,推动职业教育向更高水平迈进,成就更多“技能改变人生”的精彩故事,为促进全州经济社会高质量可持续发展提供优质人才资源支撑、贡献新的教育力量。

记者 张益秋 李俊波

## 银苍社区举行“迎建党百年 挥毫泼墨 银耀苍洱”诗书画联谊活动

5月21日,大理镇银苍社区举行“迎建党百年 挥毫泼墨 银耀苍洱”诗书画联谊活动,州、市诗书画协会,云南民族画院大理分会,银苍社区诗书画协会会员代表齐聚一堂,向中国共产党建党100周年献礼。

一直以来,银苍社区以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以铸牢中华民族共同体意识为主线,紧紧围绕“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”的

总目标,牢固树立“各民族都是一家人,一家人都要过上好日子”的理念。同时,立足社区绚烂的人文景观和多彩的民族文化,以邻里共创为抓手,共绘“社区一家亲”的和美画卷,努力打造“团结和睦、宜居宜业”的和谐文明新社区。

活动期间,书画艺术家们深入研讨文化传承理念,挥毫泼墨、妙笔生辉,创作出一幅幅精美的书画作品,用手中之笔抒发对党的深厚感情和对艺术的执着追求。

当天,书画艺术家们还向银苍社区捐赠了书画艺术作品。活动的举办为银苍社区广大书画爱好者提供了一个创作、展示、交流的平台,以艺术的形式庆祝中国共产党成立100周年。

记者 朱滢 吴志

奋斗百年路 启航新征程  
学党史 悟思想 办实事 开新局



大理市融媒体中心 制